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VERBALE N. 1  
CONSIGLIO D’ISTITUTO – 9 settembre 2020 

 
Il giorno 9 del mese di settembre dell’anno duemilaventi, alle ore 17:30 si è riunito nella sala teatro 
il Consiglio d’Istituto regolarmente convocato a seguito di invito scritto recapitato a ciascun consi-
gliere. Presiede la Sig.ra Apicella Maria. 
Dall’appello nominale risultano presenti il Dirigente prof. Luigi Storino (Dirigente Scolastico), i rap-
presentanti dei genitori: Apicella Maria, Asperti Grazia, Caccavale Gennaro, Nave Cosimo, Ca-
puozzo Rita, D’Amico Paola, Esposito Giuseppina, Lepre Ilaria; i rappresentanti dei docenti: Por-
pora Annamaria, Caccavale Giuseppina, Curcio Elisabetta, Perillo Angela, Maria Rubino, Testa 
Rita, Sorgente Mariapia, Troiano Emma, la rappresentante del Personale Ata: Pascale Maria. Ri-
sulta assente: Nappo Filomena 
 
Prima di analizzare i punti all’ordine del giorno, il neo Dirigente Storino si presenta ai rappresentanti 
del consiglio d’istituto portando i saluti dell’ex D.S. Esposito. 
 
Si passa all’analisi dei punti posti in discussione all’o.d.g. sono: 
 
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Delibera Pon Supporti didattici” 
3. Delibera PNSD “inclusione Digitale” 
4. Delibera Patto di corresponsabilità 
5. Delibera regolamento Covid 
6. Organizzazione classi Emergenza COVID 
7. Delibera entrate posticipate ed uscite anticipate 
8. Delibera chiusura prefestivi 
9. Eventuali comunicazioni del Dirigente 

 
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Letto il verbale del 24 giugno 2020 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio approva all’unanimità (del. n. 1) 

 
2. Delibera Pon “Supporti didattici” 

Il progetto è finalizzato a consentire alle istituzioni scolastiche di acquistare supporti, libri e kit di-
dattici anche da concedere in comodato d’uso a studentesse e studenti in difficoltà garantendo pari 
opportunità e diritto allo studio. 

La nostra istituzione scolastica potrà individuare studentesse e studenti in difficoltà cui assegnare libri 
di testo e altri sussidi didattici acquistati grazie alle risorse messe a disposizione fra quelli che non 
godono di analoghe forme di sostegno e le cui famiglie possano documentare situazioni di disagio 
economico anche a causa degli effetti connessi alla diffusione del COVID-19.  

La nostra scuola ha ottenuto finanziamento, siamo in attesa della lettera di autorizzazione per proce-
dere 

Votanti: 18.  
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Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 2) 
 
A proposito degli altri progetti PON FES per i quali la nostra istituzione scolastica ha ottenuto finan-
ziamento, il Dirigente riferisce che è necessario chiedere indicazioni all’autorità di gestione per por-
tare a termine i corsi che sono rimasti in sospeso; alcuni spazi per accogliere 20-25 unità ci sono, ma 
è necessario capire come selezionare i partecipanti, visto che alcuni studenti sono passati dalla scuola 
primaria alla scuola media, altri, che lo scorso anno frequentavano la terza media, ora sono iscritti e 
frequenteranno la scuola superiore. 
 

3. Delibera PNSD “inclusione Digitale” 
Il progetto si inserisce nell’ambito delle azioni #4 e #6 del Piano Nazionale Scuola Digitale (PNSD), 
ha l'obiettivo di promuovere la realizzazione di azioni di inclusione digitale nelle scuole più esposte 
al rischio di povertà educativa e di divario digitale attraverso l'acquisizione di dotazioni e strumenti 
digitali finalizzati al BYOD e attività didattiche mirate allo sviluppo delle competenze digitali de-
gli studenti più vulnerabili. 
 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 3) 

 
4. Delibera Patto di corresponsabilità 

Il Dirigente presentando l’anno scolastico che sta per iniziare, lo descrive come più difficile del pre-
cedente perché la riapertura prevede il rispetto di una serie di indicazioni, norme e problematiche da 
risolvere (ancora non abbiamo i banchi, mancano tanti docenti…). Il Dirigente ha anche chiesto ai 
docenti di essere propositivi e di avere flessibilità; al Consiglio chiede di poter affrontare i problemi 
che si presenteranno in maniera costruttiva. 
 
La linea del Ministero è di aprire assolutamente le scuole, ma aprire in sicurezza. Il comitato tecnico 
scientifico prevede un distanziamento che richiede una riorganizzazione totale delle classi all’interno 
delle aule. Nel nostro istituto ci sono quasi esclusivamente banchi doppi, questo comporta una ridu-
zione del numero di alunni che può entrare nelle diverse aule. Il responsabile per la Sicurezza e la 
prevenzione (RSPP), lavorando sulle piantine ci ha detto quanti alunni possono entrare nelle classi se 
avessimo a disposizione soli banchi singoli, la presenza di banchi doppi riduce la presenza di circa il 
30%.  
Al Plesso Bellini e Parco dei Pini ci sono aule un po’ più grandi che possono accogliere, con la pre-
senza di soli banchi singoli, anche 24 alunni per classe. 
Situazione più difficile è quella della sede centrale, ma soprattutto del plesso Soriano dove anche con 
i banchi singoli non possono accedere più di 15 alunni per classe. Anche se si spostassero le sezioni 
dell’infanzia (situazione comunque problematica a causa del trasloco di tutto il materiale) verrebbero 
comunque liberate solo due aule ed un ambiente che diventerà aula covid. Spostando le classi quarte 
e quinte al plesso Bellini si libererebbero 5 aule e così si potrebbero dividere le classi 1^, 2^ e 3^ e 
dare un ambiente più accogliente alla scuola dell’infanzia che al plesso Soriano ha 75 iscritti. Le 
cinque classi che andranno al plesso Bellini saranno divise 3 al piano superiore nell’ala sinistra 
dell’edificio e 2 al piano terra.  
 
Si delibera lo spostamento delle classi quarte e quinte al plesso Bellini 
Votanti: 18.  
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Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 4) 
 
Il patto di corresponsabilità chiede ai genitori di essere attenti, prudenti, avere un equilibrio tra il 
lasciarsi prendere dal panico ed essere superficiali, garantire le misure previste, non mandare i figli 
con malesseri e/o linee di febbre. La misurazione della temperatura prima che gli alunni entrino a 
scuola è una condizione che potrebbe causare assembramenti, ma soprattutto, considerando che uti-
lizzeremo tutti i possibili ingressi per l’accesso agli edifici scolastici, sarebbero necessari altri colla-
boratori che presidiano gli accessi e misurino le temperature. Saranno, pertanto, effettuati rilevamenti 
della temperatura a campione. 
 
Si delibera il Patto di Corresponsabilità 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 5) 
 
Riguardo la scuola dell’infanzia, la docente dell’Infanzia Porpora, visto lo stato di emergenza e per 
garantire maggiore sicurezza in materia di prevenzione Covid 19, chiede al Consiglio di Istituto di 
poter prolungare, all’occorrenza, la flessibilità dell’orario e l’alternanza dei giorni (oltre il 12 ottobre) 
per i nuovi iscritti alla Scuola dell’Infanzia (3 anni) affinché gli stessi si ambientino al contesto sco-
lastico e alle regole. 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 6) 
 
 

5. Delibera regolamento Covid 
Il regolamento Covid fa riferimento alle linee guida che fondamentalmente richiedono il manteni-
mento delle distanze e l’uso di dispositivi di protezione individuale laddove le distanze non sono 
garantite. Gli alunni in classe possono stare senza mascherina in situazione statica, dovendosi spo-
stare, all’interno o all’esterno delle aule, dovranno indossare le mascherine. 
Il personale verificherà che anche all’interno del bagno non potranno essere presenti più di 2 alunni. 
 
Il consigliere Caccavale chiede di sensibilizzare i genitori che negli anni precedenti avevano l’abitu-
dine a permanere nei cortili della scuola a non intrattenersi per evitare assembramenti. Il D.S. riferisce 
che i differenti orari di ingresso delle classi, soprattutto al plesso Soriano, dovrebbero garantire questa 
possibilità. Un solo genitore dei bambini della scuola dell’infanzia potrà, nella prima settimana, en-
trare a scuola con il proprio bambino, attenzione particolare sarà utilizzata anche per i bambini delle 
classi prime. Importante, riferisce il dirigente, è partire con questa differenza di orario per poter capire 
quali sono le criticità e risolverle in corso d’opera con l’aiuto e la collaborazione dei docenti e dei 
referenti di plesso.  
 
Si delibera il regolamento covid con i suoi allegati 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 7) 
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6. Organizzazione classi Emergenza COVID 
Le classi 1^, 2^ e 3^ avranno gli stessi docenti che hanno avuto nell’anno precedente. Il criterio di 
divisione degli alunni sarà il sorteggio e/o l’ordine alfabetico; nessuno dei due criteri è tassativo per-
ché opportune modifiche possono essere apportate laddove si rendessero necessarie. La divisione 
delle classi richiede, inevitabilmente, una diminuzione delle ore di didattica. Le originarie 17 classi 
diventeranno 23. 
 
Si delibera la riduzione orario per la scuola primaria: 24 unità orarie settimanali di 50 minuti 
su 27 per la primaria 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 8) 
 
Si delibera la riduzione a 45 minuti sul provvisorio per 30 unità orarie nella scuola secondaria 
di I grado 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 9) 
 
Ogni plesso avrà una scansione oraria che può essere diversa a seconda delle esigenze. Il plesso 
Parco dei Pini non ha necessità di scaglionare gli ingressi, il plesso Bellini deve tener conto anche 
della presenza degli alunni della primaria oltre quelli della scuola secondaria di I grado. 
 
Al plesso del Parco dei Pini c’è la necessità di sdoppiare la classe quinta dove con 20 bambini sono 
presenti 4 alunni diversamente abili. Questo sdoppiamento richiede lo spostamento della classe prima 
nel plesso dell’infanzia, cosa che favorirà il passaggio degli alunni di prima alla scuola primaria per-
ché ritroveranno lo stesso ambiente che hanno lasciato a marzo e avranno modo di vedere le loro 
maestre che non hanno potuto salutare alla fine dell’anno scolastico. 
 
Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 10) 
 
Questi spostamenti di classi con conseguente ottimizzazione degli spazi, permettono di accettare an-
che alcune richieste di iscrizioni andando incontro alle esigenze del territorio di famiglie che vivono 
situazioni di disagio.  
 

7. Delibera entrate posticipate ed uscite anticipate 
Si chiede al consiglio di autorizzare, così come accaduto negli anni precedenti, le entrate posticipate 
e/o le uscite anticipate in assenza dei docenti interessati, previa comunicazione scritta ai genitori sia 
per la scuola secondaria di I grado che per la scuola primaria. 

Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 11) 
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8. Delibera chiusura prefestivi 

La consigliera Pascale chiede di approvare, come ogni anno scolastico, la chiusura degli uffici am-
ministrativi nei prefestivi (tutti quei giorni in cui c’è sospensione delle attività didattiche e che pre-
cedono un giorno festivo). Questi giorni saranno sottratti ai giorni di ferie del personale Ata. 

Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 12) 

 
9. Eventuali comunicazioni del Dirigente 

Innalzamento del tetto di spesa per l’affidamento diretto come previsto dall’art.45 del D.I. n. 
129 del 28/08/2018 e dal D.lgs 50 del 18/04/2016 
In merito al punto 9 , il DS illustra quanto contenuto nel comma 2 dell’art. 45 del D.I. 129/2018: “ Al 
Consiglio d’istituto spettano le deliberazioni relative alla determinazione, nei limiti stabiliti dalla nor-
mativa vigente in materia, dei criteri e dei limiti per lo svolgimento, da parte del dirigente scolastico, 
delle seguenti attività negoziali: a) affidamenti di lavori, servizi e forniture, secondo quanto disposto 
dal decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50 e dalle relative previsioni di attuazione, di importo supe-
riore a 10.000,00 euro”. Al fine di snellire le procedure negoziali per l’affidamento di lavori, servizi 
e forniture , il DS chiede al Consiglio di considerare l’innalzamento del limite di spesa di € 10.000,00 
previsto a € 20.000,00 (ventimila/00) per l’affidamento diretto a agenzie di viaggio/tour operator dei 
pacchetti “tutto compreso” per la realizzazione di viaggi di istruzione – campi scuola su specifiche 
tematiche coerenti con il PTOF e a operatori economici specializzati negli interventi di piccola ma-
nutenzione ordinaria degli immobili nonché per gli adempimenti economici relativi ai progetti PON.   
 
Dati i necessari chiarimenti, dopo attenta analisi e ampia discussione il Consiglio di Istituto  

• VISTO l’art. 45 del D.I. 129 del 28/08/2018  
• VISTO il D.lgs 50 del 18/04/2016  
• SENTITE le motivazioni illustrate dal Dirigente Scolastico  

Delibera n. 09/2020 l’innalzamento del limite di spesa di € 10.000,00 a € 20.000,00 (ventimila/00) 
per l’affidamento diretto a agenzie di viaggio/tour operator dei pacchetti “tutto compreso” per la rea-
lizzazione di viaggi di istruzione – campi scuola su specifiche tematiche coerenti con il PTOF e a 
operatori economici specializzati negli interventi di piccola manutenzione ordinaria degli immobili 
nonché per gli adempimenti economici relativi ai progetti PON. 
 

Votanti: 18.  
Favorevoli: 18.  
Contrari: 0 
Il Consiglio delibera all’unanimità (del. n. 12) 

Il consigliere Nave invita i docenti e i collaboratori a non essere rigidi se qualche alunno arriverà con 
la mascherina di comunità (in tessuto) anche se il ministero sottolinea l’uso della mascherina chirur-
gica. 
Il Dirigente ricorda che la scuola dovrà tener conto dei docenti fragili che dovranno utilizzare le 
mascherine FFP2 ed eventualmente anche le visiere e degli stessi alunni fragili per i quali si dovrà 
tener conto delle specifiche esigenze.  
 
La consigliera Lepre interviene descrivendo le difficoltà della propria bambina che per la sua fragilità 
quest’anno scolastico non frequenterà su indicazione degli specialisti che la seguono.  
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Il consigliere Nave chiede anche se il 24 entreranno tutte le classi. La prof.ssa Emma Troiano, vicaria 
della scuola comunica che il 24 non entreranno tutte le classi, ma ci sarà un calendario comunicato 
sul sito della scuola 
 
Esauriti i punti all’ordine del giorno e non essendoci altre comunicazioni del dirigente, la seduta è 
tolta alle ore 18.25 
 
 
Segretaria del CdI         Presidente del CdI 
(Curcio Elisabetta)                                                                                                  (Apicella Maria) 
 
 


